

C3 靈修綱要信息

【經文】雅各書四章 7-12 節

7 故此，你們要順服 神。務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了。8 你們親近 神，神就必親近你們。有罪的人哪，要潔淨你們的手！心懷二意的人哪，要清潔你們的心！9 你們要愁苦、悲哀、哭泣，將喜笑變作悲哀，歡樂變作愁悶。10 務要在主面前自卑，主就必叫你們升高。11 弟兄們，你們不可彼此批評。人若批評弟兄，論斷弟兄，就是批評律法，論斷律法。你若論斷律法，就不是遵行律法，乃是判斷人的。12 設立律法和判斷人的，只有一位，就是那能救人也能滅人的。你是誰，竟敢論斷別人呢？

【綱要主題】12 如何得勝魔鬼試探

中心節：故此，你們要順服神。務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了。（雅四 7）

引言：在此段經文告訴我們當求上頭的智慧，就可抵擋魔鬼勝過試探，其途徑是：1) 要聽神的話，親近神，神就必與這人相近。2) 抵擋魔鬼，就是拒絕魔鬼，不要與它往來。人不要它，它就無所施其技。3) 保守自己清潔、單純、專一愛主的心（8 節）。4) 謙卑（10 節）：因為神必賜福給謙卑的人。5) 不可論斷（11-12 節）：有信心的好行為是不會論斷人的。若我們批評弟兄，就是批評「律法」，也就侵佔「律法」（神的話語）的地位了，如果我們擅自批評弟兄，就是輕視了神話語的權威。

經文綱要：

一、要順服神、抵擋魔鬼（7 節）

1. 「你們要順服神」（7 節上）：「順服」乃是基於裏面「服」的存心和意念，而後外面有「順」的態度和行動；我們要甘心樂意的順服在神的權下，接受神一切的安排。屬靈的權柄是從順服神來的，亞當順服神的時候，就有掌管萬有的權柄；反之，當他背叛神時就失去了這樣的權柄。
2. 「務要抵擋魔鬼」（7 節下）：信徒若抵擋魔鬼，魔鬼就必離開而逃跑。信徒所以會敗給魔鬼，往往原因不在於不能取勝，而是因為：1) 信徒自己不順服神，給魔鬼試探的機會；2) 沒有信心支取基督已經勝過魔鬼的能力；3) 不敢抵擋魔鬼，自暴自棄。

二、要親近神、潔淨自己的手和心（8 節）

1. 「要親近神」（8 節上）：上節所說的「抵擋魔鬼」，只是消極方面的勝過試探的方法；積極方面；卻是要親近神，若我們與神親近，自然就能勝過魔鬼。

2. 「要潔淨你們的手」(8節中)：已經信主蒙救恩的，卻生活在罪惡、私欲和世俗裏面的人，當「潔淨你們的手，」指對付行為上的過犯與罪汗。

3. 「要清潔你們的心」(8節下)：一面追求神，想討神的喜悅，另一面卻又想要與世界為友，追求世界上的享樂的人，當要「清潔你們的心，」指存心不再愛世界，而專心愛神。

三、要愁苦、悲哀、哭泣(9節)

1. 「你們要愁苦、悲哀、哭泣，」(9節上)：有名無實的教友當為自己的光景——存心與作為，在神面前感到懊悔、傷痛，甚至流淚。

2. 「將喜笑變作悲哀，歡樂變作愁悶」(9節下)：將宴樂的心緒轉變為在神面前感到鬱悶傷悲，心情沉重。

四、要在主面前自卑(10節)

1. 「務要在主面前自卑」(10節上)：「自卑」指自感卑微，若離了主就不能作什麼，因而全心投靠主。信徒真在主面前自卑，覺得自己無能為力的時候，就是取用神大能而變成最有力的時候。

2. 「主就必叫你們升高」(10節下)：「升高」指屬靈境界的提升，也就是在主面前地位的升高，和屬靈光景的好轉。信徒若要享有靈性活力及屬靈的勝利，並不是靠我們自己的勢力和才能，而是完全的倚靠主(亞四6)。

五、不要彼此批評論斷(11-12節)

1. 批評論斷弟兄，就是批評論斷律法(11節)：彼此批評是引起教會分爭的主要原因，常會使很小的誤會，擴大成為很大的爭執。批評、論斷弟兄，違犯了「要愛人如己」的律法，將自己置於律法之上，取代律法的地位去斷定是非，也就是無視於律法的存在，形同批評、論斷律法。

2. 你是誰，竟敢論斷別人呢？(12節)：神對人的各方面，都有最高的權柄和能力，惟有這樣的神，能夠判斷人；惟有神才是律法的設立者和審判者。我們要先省察自己的身份和資格，不可掠奪神的特權(羅二1)。

結語：如何得勝魔鬼試探呢？今天經文告訴我們，首要的就是「順服神」，順服神是我們進入基督的平安裏去的唯一的路。順服神的具體操練是怎樣呢？從第七節開始，就給我們看見那個具體的操練——「務要抵擋魔鬼，它就必離開你們逃跑了。」(7節)我們曉得，一切在神的面前與神發生頂撞的事，那根源就是從撒但那裏來的。所有叫我們在神的面前發生難處的那個根源，都是從撒但那裏來的。順服的功課有兩個步驟，第一個是抵擋魔鬼，另外一個是積極的追求多親近神，「你們要親近神，神就必親近你們。」(8

節)「主啊!我來到你的腳前來親近你,順從聖靈的帶領,遵行你在我生命上的旨意,得勝魔鬼的一切試探。感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

明天靈修進度: 雅四 13-17

12【真心話】順服神、抵擋魔鬼、親近神 (雅四 7-12)

「故此,你們要順服神。務要抵擋魔鬼,魔鬼就必離開你們逃跑了。你們親近神,神就必親近你們。」(雅四 7-8)

引言: 順服是向神說「是」,抵擋魔鬼是向魔鬼說「不」。世上沒有不拒絕魔鬼的試探而可以順服神的事。對付神仇敵魔鬼最佳策略,乃是向神謙卑,順服神的旨意;我們單憑自己不能與魔鬼對抗,必須依靠神的恩典和能力。當我們順服神的時候,魔鬼就會怕我們;一抵擋魔鬼,它就必逃跑。「抵擋魔鬼」,只是消極方面的勝過試探的方法;積極方面;卻是要親近神,若我們與神親近,自然就能勝過魔鬼。在神方面,神願意親近我們已經是毫無問題了,問題只在我們方面是否有心向神,而不向世界。無論什麼時候,只要我們願意向神親近,神就立即與我們親近,因為神早已等候要親近我們。

【牧者短講】順服神抵擋魔鬼 (程蒙恩)

第七節,故此,你們要順服神,要順服神,我們的心是謙卑,在我們的這個生活上我們對於神是順服。順服神,這個順服神很要緊,這個順服顯在哪里呢?顯在順服神所量給我們的環境。有時候神現在量給我們一個,艱難的環境,低微的環境,我們順服,就像主耶穌他在拿撒勒偉大神的兒子在拿撒勒最卑微的小城住要將近三十年,它完全順服,他住得很舒服,因為他是存心順服,所以很舒服。

你知道,一個人存心不順服就內心滿了怨言,埋怨,終日要埋怨,為何呢?他可能一比較就埋怨,為何我這樣差?人這樣好,一沒有順服就痛苦。但是一順服,處處都是可愛,無論是你現在的處境,艱難中你能夠順服,即便你面對病痛,順服神的所量的,還有,在配搭中遇到很不順,順服,總之,學習順服,在工作的崗位上遇到老闆對你不好順服,為何有這個順服就因為順服神嘛。順服神就會順服神所量給我們的每一個環境,也因為順服神,在我們的生活裏面我們就順從神的話,順服聖靈在我們裏面的光照,責備,管教還有引導,順服聖靈,棄絕肉體,所以順服神也表現在順服聖靈,這是很正常順從神的話語。

第一是謙卑,第二是順服,第三是要抵擋魔鬼。你知道,這裏沒有說,我們要去這個去打敗魔鬼,魔鬼一早就給打敗了,因為主耶穌釘十字架的時候說成了,撒旦一切權勢都垮了。耶穌已經藉著死敗壞掌死權的就是魔鬼。所以今天我們需要的是什麼?是在主得勝的地位上站穩了!什麼時候撒旦已經是輸的了,已經失敗,什麼時候他來誘惑我們,藉著世界的萬國的榮華來試探我們的時候,試探人的進前來的時候,我們怎麼樣呢,我們用信心的騰牌來頂住,來熄滅撒旦一切的火箭,它把貪戀的念頭來貪心的念頭來,我們頂住,所以在這裏呢,就很清楚的就告訴我們,要順服神,務要抵擋魔鬼!

魔鬼藉著引誘，試探，患難，逼迫來的時候，我們堅固的信心抵擋它。這個堅固的信心深信主得勝了，深信主的話，所以對撒旦要說不！這個抵擋就是拒絕，讓它退去，就像撒旦用萬國的榮華來引誘我們的時候，要我們去拜它，我們拒絕，當拜主你的神，單要事奉他。

12【真心話】順服神、抵擋魔鬼、親近神（雅四 7-12）

一、「順服神」

「順服」原文譯為「情願把自己謙卑下來。」前面經文談到的各種問題（爭戰鬥毆，分爭嫉妒，與世俗為友，與神為敵等），之所以會發生，說到底，是因為人不「順服神」。不順服神的人，行事為人，是照著自己的舊人和舊性情，是照著魔鬼喜歡的生活態度和方式。因此，雅各命令說，「故此你們要順服神」！順服神，就是必須情願把自己降服在神的主權之下，順服神的旨意，遵從神的命令，以基督為生命的首位。如此一來，那些出自肉體私欲的惡行，就會被不斷治死；生命中就會結出聖靈的果子，充滿基督的香氣。

在教會裏若是以「人意」掌權，不是讓基督掌權，不隨從聖靈的帶領，以聖經的教導為最高的治理原則，教會就是一個沒有生命的宗教組織。許多時候，教會裏面的頭太多了。教會裏出現許多人的領袖、人的辦法、人的規條。人要作頭。基督在天上作頭，人在地上也要作頭；當地上的頭和天上的頭意見相合的時候就順服，當地上的頭和天上的頭意見不相合的時候就不順服，這是何等的錯誤。在教會裏，只有基督是頭，沒有另外的頭；基督是頭，其他的一切都不是頭。

同樣的，在家庭裏也是要基督做頭，若不是以「基督是我家之主」，家庭不可能有真正的和睦。曾經有對鬧意見的夫妻，因著家中一塊「基督是我家之主」的匾額，而悟出了「以基督為主」，當順服基督的道理，最後家庭就和睦了。在實際生活中，有的是以妻子的情緒在作主，妻子在當頭；有的是家中新生的嬰孩在作主，成為全家的中心，全家就圍著他團團轉；有的是家中的「死人」在作主，家裏一有親人過世，人就好像過著沒有神的生活，陷入極端悲哀的情緒。難怪主耶穌說：「任憑死人埋葬他們的死人。」（太八 22）意思是讓靈性死亡的人去埋葬肉身死亡的人。不是以基督作頭、基督作主的家庭，家庭的次序必定是混亂。家庭一混亂、失序，就落在撒旦的權下，進入咒詛的光景當中。

二、「抵擋魔鬼」

成為基督徒以後我們就從舊生命裏有了新的生命，這讓魔鬼很不甘心，他總要通過各種各樣的事情來誘發我們回到原本舊的狀態。在耶穌基督裏我們有了新的生命，同時我們也已不再屬於這個世界，就好像以色列人出埃及一樣。魔鬼的不甘心就好像埃及法老派追兵追趕以色列人一樣，他用各種各樣的試探引誘想讓我們回到原來的樣子。要知道我們舊造的生命是「順服空中掌權者的首領，」（弗二 2）不是順服神的，而是神的仇敵，被神稱為可怒之子。

因此，我們若是「順服神」，就會有截然相反的行動——「抵擋魔鬼」。抵擋魔鬼，是屬靈爭戰，如同穿戴軍裝的戰士，與魔鬼和他的軍隊抗爭。但基督徒勝過他，不是靠人的力量，乃是靠著羔羊的寶血。當基

督徒靠著基督寶血大能「抵擋魔鬼」時，「魔鬼就必離開你們逃跑了」。「逃跑」這個字，雖然十分生動地描述了魔鬼的失敗，但也提醒我們，在被丟進硫磺火湖之前，魔鬼不會甘心於他的失敗，會時刻捲土重來，因此我們必須警醒。「抵擋」魔鬼的力量在乎平日的靈修，才能讓自己的靈命得到武裝，以戰勝魔鬼。

聖經中順服神和抵擋魔鬼的例子舉不勝舉，例如：約瑟應著順服神，抵擋了情欲的誘惑與苦毒。但以理應著順服神，抵擋王的食物及之後死亡的威脅，等等。我們的心思是一個戰場，撒旦的火箭常常射向我們的心思，聖靈的感動與撒旦的火箭是不同的，我們當有屬靈的分辨力。順從聖靈的帶領，拿起信心的藤牌抵擋撒旦的火箭。

三、「親近神」

「親近神」，強調的是基督徒與神的生命關係。基督教並不是一套教義理論，重點不在「教」，乃是在「基督」。一個人就算有再多知識的裝備，懂得許多聖經的道理，如果與所信的基督沒有個人的關係，這樣的信仰仍舊是空洞的，僅僅是頭腦的增長。

與人親近是神的願望，也是神造我們的目的。神造我們，愛我們，他尋找愛的對象。亞當犯罪後本能地躲避神，是神來尋找亞當；該隱把他的兄弟亞伯殺了，是神去尋找他，問他「你兄弟亞伯在哪里？」（創四 9）「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」（約三 16）不是我們先愛神，乃是他先愛了我們，他來就是尋找拯救失喪的人。在出埃及記中，神通過摩西向以色列百姓啟示「會幕」的真理。「會幕」就是神與人相會的地方，象徵神與我們同在，他要住在人間。耶穌的名字叫以馬內利，意思就是「神與我們同在」。所有這些都啟示我們，神願意與人親近。

神要親近我們，他要走近我們的內心，但我們常像是馬大，伺候主忙進忙出，但是心裏忙亂，就到耶穌面前抱怨，責怪她妹妹不來幫助她。耶穌回答說：「馬大，馬大！你為許多的事思慮煩擾，但是不可少的只有一件，馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的。」（路十 41-42）這告訴我們，耶穌所看重的不是人外在的服侍，而是內在的服侍，與他傾心的交流。耶穌滿足於我們把心交給他，滿足於讓他走進我們的生命，走進我們的心中。

【詩歌與歌譜】以馬內利

以馬內利神與我們同在
耶穌的名為以馬內利
必有童女懷孕生子
人要稱他的名為以馬內利

有一嬰孩為我們而生
道成肉身 住在我們中間
永活真神 你是再來的君王

你的帳幕在人間

以馬內利以馬內利
救主耶穌是以馬內利
在患難中 你是以馬內利
以馬內利我渴慕你的同在

以馬內利以馬內利
救主耶穌是以馬內利
在絕望時 你是以馬內利
以馬內利帶我進入你同在

【經文綱要】

一、要順服神、抵擋魔鬼 (7 節)

1. 「你們要順服神」 (7 節上)
2. 「務要抵擋魔鬼」 (7 節下)

二、要親近神、潔淨自己的手和心 (8 節)

1. 「要親近神」 (8 節上)
2. 「要潔淨你們的手」 (8 節中)
3. 「要清潔你們的心」 (8 節下)

三、要愁苦、悲哀、哭泣 (9 節)

1. 「你們要愁苦、悲哀、哭泣,」 (9 節上)
2. 「將喜笑變作悲哀, 歡樂變作愁悶」 (9 節下)

四、要在主面前自卑 (10 節)

1. 「務要在主面前自卑」 (10 節上)
2. 「主就必叫你們升高」 (10 節下)

五、不要彼此批評論斷 (11-12 節)

1. 批評論斷弟兄, 就是批評論斷律法 (11 節)
2. 你是誰, 竟敢論斷別人呢? (12 節)

《備註: C3 靈修的部分信息, 是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》